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4
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасна система освіти стикається зі значними викли-
ками, що пов’язані із різними причинами. Одним із таких є освітні втрати, які
стали особливо помітними в умовах кризових ситуацій, зокрема пандемії COVID-
19, військових конфліктів, економічних нестабільностей, а також переходу до ди-
станційного навчання. Освітні втрати – це дефіцит знань, умінь і навичок учнів,
які виникають внаслідок нерівного доступу до якісної освіти, недостатньої
адаптації учасників освітнього процесу до нових форматів навчання, психологі-
чного стресу тощо. В Україні ця проблема набуває особливого значення через
військові дії, що вплинули на освітній процес для мільйонів дітей і молоді. Пере-
рви у навчанні, відсутність доступу до навчання в українських школах, міграція,
зміна мовного середовища, проживання на тимчасово окупованих територіях, на-
вчання у школах окупаційного режиму – усе це створює загрозу поглиблення не-
рівності у доступі до освіти. Нагальною для багатьох сімей постала проблема ви-
живання, відповідно освіта відійшла на другий план. Багато людей поїхало
закордон, частина залишилася на ТОТ. А ті діти, які залишилися на території
України, перейшли знову на дистанційну освіту. І знову опинилися один на один з
проблемою освітніх втрат, яка загострилася ще більше.

При цьому, ми отримали покоління, яке розпочало навчатися за програмою
нової української школи, та яке за 7 років навчання сиділи за партами від 3 міся-
ців до 1 року. За цей час накопичилося багато прогалин в знаннях з різних
предметів. І причинами цього стало не лише дистанційне навчання, а й постійні
відключення світла, повітряні тривоги, безсонні ночі. З цими проблемами зіткну-
лися учні на всій території України. Але навіть так з’явилася нерівність територі-
альна по нашій країні. Так, регіони, які знаходяться ближче до західного кордону,
мають кращу ситуацією з освітою. Ці райони змогли відкритися для очного навча-
ння через 1.5 року від початку війни. Центральна частина країна перейшла на
змішану або очну форму навчання в 2023 році, натомість прифронтові території
намагаються це зробити лише з вересня 2024 року.
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Залишилась частина дітей, яка не може вийти на змішану форму освіти і

вони залишаються на дистанційній формі навчання задля своєї безпеки. З початку
війни більшість дітей з ТОТ залишалися учнями українських шкіл, але чим довше
триває окупація, тим менше залишається дітей, здатних продовжувати навчання в
українських школах у дистанційному форматі. Дії, які застосовують агресори на
окупованій території для боротьби з українською освітою, вражають. Окупанти
блокують можливості навчання за українськими програмами на різних сервісах,
платформах, месенджерах. Одними із таких блокувань стало блокування та
уповільнення відеохостингу Youtube і сервісів Google, які дуже широко викори-
стовувалися при організації дистанційного навчання під час карантину на COVID-
19. І саме пошук альтернативи привів мене до платформи Moodle, робота якої,
поки що не блокується на окупованій території, дає можливість конференційного
входу та є безпечною для користувачів. І головний плюс, в даний час ця плат-
форма працює на серверах по всьому світу .

Подолання освітніх втрат є ключовим завданням для забезпечення сталого
розвитку суспільства. Адже, освічене покоління – це основа економічного зроста-
ння, інноваційного розвитку і соціальної стабільності. Важливим аспектом є роз-
робка і впровадження ефективних педагогічних стратегій, програм адаптації та
психологічної підтримки, що допоможуть учням надолужити втрачене та забезпе-
чити рівний доступ до якісної освіти. Дослідження в цій сфері дозволяє знайти
інноваційні підходи, які будуть адаптовані до потреб сучасної освіти і спрямовані
на мінімізацію наслідків втрат, що виникають у кризових ситуаціях. Вирішення
цього питання також сприятиме збереженню і підвищенню якості освітнього про-
цесу як на індивідуальному, так і на загальнонаціональному рівнях. Викладене
вище зумовило актуальність теми дослідження магістерської роботи.

Мета дослідження: теоретичний аналіз сутності і передумов виникнення
освітніх втрат учнів основної школи з фізики за сучасних освітніх умов та розроб-
ка методичних підходів їх подолання за допомогою навчальної платформи
Moodle.

Предмет дослідження: освітній процес з фізики в основній школі.
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Об’єкт дослідження: методичні особливості подолання освітніх втрат

учнів основної школи з фізики за допомогою платформи Moodle за сучасних осві-
тніх умов.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
 на основі аналізу літературних джерел та власного педагогічного досвіду

з’ясувати сутність і ступінь розробки проблеми дослідження у сучасній дидактиці
фізики, актуальність і педагогічну доцільність пошуку шляхів і засобів розв’яза-
ння;

 розкрити сутність ключових понять дослідження: «компетентнісний під-
хід у сучасній освіті», «предметна компетентність» учнів з фізики, «освітні
втрати» учнів основної школи з фізики;

 висвітлити теоретичні основи використання навчальної платформи
Moodle в освітньому процесі з фізики загальноосвітньої школи;

 розробити методичні матеріали до уроків фізики різного типу в основній
школі, зорієнтовані на подолання освітніх втрат учнів.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано
такі методи дослідження: аналіз навчально-методичних джерел з метою виявле-
ння стану дослідження проблеми та шляхів її розв’язання, уточнення понятійного
апарату дослідження, обґрунтування висновків; системний підхід до навчально-
виховного процесу з фізики в школі.

Практичне значення дослідження полягає у з’ясуванні передумов виник-
нення і сутності освітніх втрат учнів основної школи з фізики за сучасних освітніх
умов та розробці методичних матеріалів щодо їх подолання за допомогою на-
вчальної платформи Moodle, що сприятиме підвищенню пізнавального інтересу,
рівня та якості навчальних досягнень школярів.

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох роз-
ділів, висновків, списку використаних джерел (32 позиції). Загальний обсяг робо-
ти – 64 с., з яких 58 с. – основна частина. Робота містить 7 рисунків та 4 таблиці.
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИНИКНЕННЯ І ПОДОЛАННЯ ОСВІ-

ТНИХ ВТРАТШКОЛЯРІВ З ФІЗИКИ
1.1. Передумови виникнення і сутність освітніх втрат школярів з фізики за

сучасних освітніх умов

У складному стані перебуває освіта протягом останніх 5 років. Під час
пандемії COVID-19 і повномасштабного вторгнення освітяни прийняли виклик
щодо переосмислення форм і, як наслідок, впровадження дистанційних форм на-
вчання. Водночас навіть інтуїтивно всі усвідомлюють, що проблеми в галузі осві-
ти наростають, а успішність учнівства знижується. Ми отримали нові негативні
явища, для яких були створені нові поняття. В науковій літературі й засобах
масової інформації з’явилася низка нових понять, як-от «освітні втрати», «втрати
в навчанні», «освітні розриви», «прогалини в навчанні» тощо. Освітні втрати —
це прогалини у знаннях і навичках, які виникають в учнівства під час освітнього
процесу у порівнянні зі стандартами освіти та очікуваними результатами на-
вчальних здобутків.

В Україні проблема освітніх втрат дітей через війну досліджувалася за участі
як українських, так і міжнародних організацій. Серед найвпливовіших досліджень
цього періоду є результати PISA-2022, які проводив Український центр оцінюва-
ння якості освіти. Це дослідження, яке зазвичай проводиться у мирний час,
продемонструвало регрес у рівнях математичної та читацької грамотності серед
українських школярів. Незважаючи на складні умови, українські вчені змогли
отримати та проаналізувати дані, що стало основою для розроблення нових під-
ходів у подоланні освітніх втрат під час війни (зокрема, у співпраці з
Міністерством освіти і науки) [23,17]

Також питання освітніх втрат вивчала команда дослідників «Освіторії» та
Міністерства освіти і науки України, які спільно працювали над створенням про-
грам та курсів для вчителів з метою подолання прогалин у знаннях. Завдяки таким
дослідженням були розроблені практичні інструменти для освітніх програм, щоб
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допомогти школярам наздогнати навчальний процес у форматі змішаного навча-
ння та дистанційних курсів [8, 4]

Фахівці Державної служби якості освіти щорічно проводять аналіз результа-
тів зовнішнього незалежного оцінювання та складання національного мульти-
предметного тесту і, нажаль, цей аналіз показує значне зниження рівня освіти в
країні. Досліджують цю проблему в Україні такі вчені, як, Бичко Г., Терешенко
В., Топузов О.М., Головко М.В., Локшина О.І., Малихін О.В., Арістова Н.О., Ро-
гова В.Б., Мороз П.В. Причинами освітніх втрат вчені вважають:

1) літні канікули;
2) довгі пропуски навчання через проблеми зі здоров’ям або інших об-

ставин;
3) масштабні суспільні потрясіння та надзвичайні події, які зумовлюють

незаплановані зупинки освітнього процесу та відповідно впливають на якість на-
вчання. Такими подіями стали карантин та війна.

Дистанційне навчання, яке вперше запровадили під час карантину по
COVID-19, було порятунком від можливості захворіти, але воно зіграла свою роль
у виникненні проблеми. Крім цього постала проблема соціального нерівності, де
бідні та багаті стали відрізнятися із-за технічних можливостей. Так, в між-
народних дослідженнях внаслідок пандемії коронавірусу у країнах з низьким і
середнім доходом рівень освітньої бідності зріс з 57 до 70%.

Дослідження впливу воїн на освіту демонструють, що перерва в навчанні
може мати довготривалі негативні наслідки для здоров'я, психологічного стану та
майбутнього добробуту молоді. Діти, які пережили війну, часто стикаються зі
значними труднощами у навчанні, що може призвести до зменшення їхніх заробі-
тків навіть через десятки років. Війна в Україні, розпочата у 2022 році, посилила
ці проблеми, особливо в поєднанні з пандемією COVID-19, яка вже завдала шкоди
освітньому процесу. Крім безпосередньої зупинки навчання, на освітні втрати
впливати й інші фактори, такі як:

Бойові дії та окупація. Діти, які перебували в зоні окупації або на території
бойових дій протягом ІІ семестру 2022 року не мали можливості навчатися взагалі
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або пропустили довгий період навчання. Лише в серпні 2022 року педагогами з
окупованих територій, які виїхали на підконтрольну Україні територію, були
створені освітні платформи, які надали можливість навчатися у дистанційному
форматі дітям, які знаходилися, як в Україні так і за кордоном, і головне , забез-
печити українською освітою, дітей, які знаходяться на тимчасово окупованій те-
риторії. Такою платформою для навчання дітей Мелітопольщини став ресурс
«Освіта. Онлайн» (do.mlt.gov.ua) – створена для забезпечення учнів безпечним і
конфіденційним навчанням за українськими освітніми програмами. Вона надає
доступ до якісних навчальних матеріалів та тестів, а також підтримку вчителів,
що допомагає дітям залишатися в українській системі освіти, навіть якщо вони
знаходяться на окупованих територіях.

На платформі «Освіта. Онлайн» учні можуть обрати свій клас, вивчати
теоретичні матеріали, задавати питання вчителям і проходити тестування для
перевірки знань. Це забезпечує повноцінний навчальний процес у дистанційному
форматі, підтримуючи успішність учнів та їхню освітню траєкторію, незважаючи
на виклики війни та обмеження доступу до очного навчання.

Для підтримки дітей з тимчасово окупованих територій в Україні були
створені освітні платформи, які допомагають учням здобувати освіту ди-
станційно, залишаючись у рідній системі навчання. Однією з таких платформ є
OSVITANOW.ORG, розроблена спільно з «Освіторією» та ЮНІСЕФ в травні 2022
року. Ця платформа пропонує учням, їхнім батькам і вчителям інструменти для
безпечного навчання в умовах війни. На сайті зібрані матеріали для дистанційно-
го навчання, психологічної підтримки та правові рекомендації, які допомагають
адаптуватися до складних умов воєнного часу. Платформа містить також освітні
матеріали для педагогів, щоб вони могли краще підтримувати своїх учнів. [13 ].

Ще однією ініціативою є програма "SchoolToGo", яка надає безоплатне он-
лайн-навчання для дітей з окупованих територій. Вона дає змогу школярам
продовжувати освіту за українською навчальною програмою та отримувати під-
тримку кваліфікованих викладачів. Крім цього, Міністерство освіти і науки Украї-
ни активно впроваджує дистанційну освіту для дітей з окупованих регіонів, орга-
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нізовуючи індивідуальні графіки навчання та забезпечуючи доступ до потрібних
ресурсів. [21, 15].

Ці освітні проєкти допомагають українським дітям не тільки зберегти зв’язок
із системою української освіти, але й отримати соціально-емоційну підтримку, яка
є важливою в умовах війни.

Повітряні тривоги. Якщо під час уроків лунає сигнал повітряної тривоги учні
повинні пройти в безпечне приміщення. Що частіше за всього завершує можли-
вість проведення уроків, що повертає нас до самостійного опанування учнями
матеріалу. Деяких регіонах із-за цього уроки не проводилися або майже не
проводяться з 2022 року. Протягом останнього року були розпочато будівництво
підземних шкіл в Україні через необхідність забезпечення безпечного навчання
для дітей у прифронтових регіонах. У Харкові в квітні 2024 року була побудована
перша така школа, розрахована на 900 учнів, і вона обладнана всіма необхідними
системами захисту, зокрема протирадіаційними дверима, фільтрами повітря і
вентиляційними системами для тривалого перебування дітей. Це дозволяє школі
функціонувати як навчальний заклад і водночас як бомбосховище у випадку пові-
тряних загроз.

Харків планує побудувати кілька подібних шкіл у кожному районі міста, щоб
забезпечити доступ до безпечної освіти всім учням. Також підземні школи будую-
ться у Запоріжжі, де деякі об'єкти мають відкритися до кінця 2024 року. [22, 21,
29].

Підтримку будівництву підземних шкіл в Україні надають декілька між-
народних організацій і країн. Зокрема, Литва активно долучилася до фінансування
проєктів підземних шкіл та планує побудувати шість таких закладів у регіонах,
що зазнають найбільшого ризику, як-от Миколаївська, Одеська, Сумська, Черні-
гівська та Харківська області. Ці школи будуть обладнані як бомбосховища для
безпечного навчання дітей у прифронтових зонах [22, 15].

Крім цього, Світовий банк виділив $415 мільйонів у межах програми
LEARN, спрямованої на підтримку освітньої інфраструктури України в умовах
кризи. Кошти використовуються для реконструкції та створення безпечних умов

https://ilikenews.com/news/osvita/bilshe-40-tysyach-ditey-z-okupovanykh-terytoriy-prodovzhuyut-navchannya-v-ukrayinskiy
https://suspilne.media/kharkiv/822555-u-merii-harkova-rozkazali-v-akih-rajonah-buduut-pidzemni-skoli/
https://24tv.ua/education/pidzemni-shkoli-ukrayini-litva-maye-namir-sporuditi-6-shkil-bomboshovishh_n2546091
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навчання, зокрема для будівництва підземних та захищених шкільних приміщень.
[10, 15].

Але, на ряду з роботою щодо залучення дітей до очного або змішаного навча-
ння дистанційне продовжує бути провідним для учнів прифронтових та тимчасово
окупованих територій і тих, хто навчається за кордоном.

 Виїзд учнівства за кордон. Проблемою є переїзд учнів за кордон. Через
необхідність навчання у місцевих школах та бажання здобуття української освіти
на учнів покладається велике навантаження. Дітям необхідно вивчати мову країни
мешкання та підлаштовуватися під навчальні програми інших країн, які значно
різняться з програмами навчання нашої країни;

 Відключення електроенергії. Через військові дії часті відключення
електроенергії заважають безперервності навчання. Учні не можуть стабільно під-
ключатися до онлайн-занять, а також часто не мають доступу до навчальних мате-
ріалів, що потребують комп'ютерів та інтернету. В результаті пропуски занять і
недоступність матеріалів створюють прогалини в знаннях, які важко
компенсувати без додаткових ресурсів і часу.

Через відключення світла учні часто не можуть зарядити необхідні пристрої
— ноутбуки, планшети, телефони — і не мають доступу до інтернету, що унемо-
жливлює навчання. Це особливо впливає на сім’ї з низьким доходом, які не мо-
жуть дозволити собі резервне обладнання, таке як генератори або портативні заря-
дні пристрої.

В умовах постійного стресу через відключення світла і труднощі з навчан-
ням учні можуть втрачати мотивацію до навчання, відчувати тривогу та не-
впевненість у своїх навчальних досягненнях. Вчителі теж стикаються з трудноща-
ми, оскільки не завжди можуть повноцінно підготуватися до занять через технічні
проблеми або змушені проводити уроки в умовах обмеженого часу.

Відключення світла є нерівномірними за інтенсивністю в різних регіонах. У
результаті діти, які проживають в районах з частими та тривалими вимкненнями,
мають менші можливості для стабільного навчання, що посилює освітні нері-
вності між учнями з різних частин України.

https://24tv.ua/education/pidzemni-shkoli-ukrayini-litva-maye-namir-sporuditi-6-shkil-bomboshovishh_n2546091
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Виконання домашніх завдань, особливо для старшокласників, залежить від

стабільного доступу до джерел інформації, таких як онлайн-ресурси. Через ви-
мкнення електроенергії підготовка до ЗНО та інших іспитів стає складнішою, що
впливає на результати учнів.

З огляду на ситуацію, деякі школи та освітні установи почали організовувати
розклад занять з урахуванням графіків відключень. Також запроваджуються
мобільні навчальні платформи, які дозволяють учням працювати офлайн. У
деяких містах працюють освітні пункти з генераторами, де діти можуть навчатися
і заряджати пристрої. Проте для забезпечення повноцінної освіти потрібні ще
більші інвестиції у резервні джерела живлення та інфраструктуру.

Складні умови змушують адаптувати навчальний процес, проте ці рішення
вимагають значних ресурсів і підтримки від держави та міжнародних партнерів
[22].

 Самостійність і контроль батьків. Для багатьох учнів важко дотриму-
ватися самостійного розкладу і підтримувати ритм навчання без постійного
контролю. Молодшим школярам особливо складно підтримувати самодисципліну
і фокусуватися на завданнях, що потребують значної концентрації. Без допомоги
дорослих вони часто відкладають завдання на потім, що призводить до накопиче-
ння незавершених робіт.

Дистанційне навчання знижує відчуття підтримки та зацікавленості з боку
однокласників і вчителів, що впливає на мотивацію учнів. Відсутність прямої
взаємодії з викладачами та однолітками може призвести до втрати інтересу до на-
вчання, особливо у підлітків, для яких соціальні зв'язки є важливими.

Учні часто мають проблеми з відповідальністю за свої навчальні досягнення.
Відсутність зовнішнього контролю з боку вчителів і, у багатьох випадках, слабкий
контроль з боку батьків призводять до того, що учні можуть не виконувати завда-
ння вчасно або виконувати їх неякісно. Це формує в них звичку нехтувати
обов’язками, що може негативно позначитися на їхньому ставленні до навчання в
майбутньому.

У процесі самостійного навчання учні можуть стикатися з темами, які важко
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зрозуміти без допомоги викладача. При відсутності підтримки, учні часто мають
проблеми з розумінням складних понять і тем, що призводить до зниження рівня
знань. Це особливо актуально для таких предметів, як математика і природничі
науки, які потребують пояснень і взаємодії.

Для ефективного самостійного навчання учень потребує спокійного робочо-
го місця, але не всі сім'ї можуть забезпечити такі умови, особливо в час війни.
Багатодітні родини або житлові умови з обмеженим простором ускладнюють
концентрацію під час виконання завдань. Також, не всі батьки мають можливість і
знання для допомоги дітям у навчанні.

Учні, які не мають стабільного доступу до технологій (ноутбуків, планше-
тів, стабільного інтернету), не можуть повноцінно брати участь у навчанні. Крім
того, для самостійної роботи онлайн необхідні базові цифрові навички, яких
бракує молодшим школярам або дітям, що раніше не працювали з такими техно-
логіями.

 Розвиток технологій. Останні декілька років у світі дуже сильно розви-
вається штучний інтелект, який дозволяє робити все значно швидше або за вас.
Так діти відкритою кажуть: «Навіщо мені це робити, якщо за допомогою ШІ, про-
грама на телефоні все зробить за нього».

 Недостатнє або неповне виконання своєї роботи з боку вчителів. Багато
вчителів стали ставитися несерйозно до навчання учнів. В деяких випадках байду-
же до своєї роботи. Ця тенденція почала проявлятися під час COVID-19 та за час
війни підсилилася.

На думку вчених (Hanushek & Woessmann, 2020; Бичко & Терещенко, 2023;
Назаренко, 2022; Як освітні втрати вплинуть на економіку України, 2022), освітні
втрати мають кумулятивний (накопичувальний) ефект, тобто забуте чи упущене
нині призведе до ще більших втрат у майбутньому, як для окремої особи так і для
суспільства в цілому, якщо не здійснити своєчасних і ефективних заходів для їх
компенсації.

Освітні втрати в короткостроковій перспективі можуть призвести до
сповільнення процесу розвитку компетенцій та навичок здобувачів освіти, що
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обмежує їхні можливості для вступу до старшої школи, до вузів та праце-
влаштування. У тривалій перспективі це впливає на кваліфікацію працівників,
економічні показники та добробут окремих людей та суспільства в цілому. Так в
дослідженнях, втрата лише однієї третьої року ефективного навчання в школі
зменшить майбутню заробітну плату учнів на 3% і знизить ВВП країн у середньо-
му на 1,5% на решту століття йдеться в статі Hanushek & Woessmann, 2020. Осві-
тні втрати в Україні, за оцінками експертів Світового банку, можуть становить
більше одного року, то лише цей фактор може в майбутньому зменшити ВВП на-
шої країни.

1.2 Психолого-педагогічні аспекти виникнення освітніх втрат школярів з
фізики

Педагогічні проблеми виникнувши при освітніх втратах з фізики можна роз-
діли за предметами з якими пов’язана фізика. Тому, що перший семестр навчання
фізики 7 класу розпочинається з використанням знань, умінь і навичок отриманих
з різних предметів, які пов’язані з фізикою.

Головним предметом яким пов’язують фізику є математика. Учитель з
методи логічної частини повинен опирається на ті знання, які учні одержали при
вивченні математики в 5-6 класах, і на знання, які вони одержують у 7 класі на
уроках алгебри. Потрібно згадати, що учні 7 класу вже знайомі з буквеними по-
значеннями, вміють записувати формули, знайомі з від'ємними числами і
координатною площиною. Вони повинні вміти виконувати дії над цілими і
дробовими числами, вимірювати величини, округлювати числа, і знаходити
середнє арифметичне, розв'язувати лінійні рівняння. З математики 7 класу підго-
товка учнів доповнюється знаннями про рівняння з двома невідомими, вони
засвоюють поняття функції і її графічне представлення.

У 8 класі учні засвоюють поняття ступеня з від'ємним показником,
стандартний вигляд числа; побудову графіка тричлена за точками, наближені об-
числення; подібність трикутників; синусом, косинусом і тангенсом гострого кута
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прямокутного трикутника; співвідношення між сторонами і кутами прямокутного
трикутника; теорема Піфагора. Для вивчення фізики в 9 класі учні одержують зна-
ння про рівняння другого ступеня і вектори та дії над ними. Але освітні втрати є в
кожної дитини з різних тем так в кращому випадку освітні втрати складають 20-
30% з цих тем в гіршому жодна з цих тем чи навичок в них не сформовано.

Фізика, хімія та інтегрований курс природознавства вивчають багато
спільних понять: атом, електрон, молекула, електролітична дисоціація, маса, кі-
лькість речовини. Потрібно досягти спільного, однакового трактування цих вели-
чин і їх застосування.

Розробкою методів навчання та їх класифікацією займається дидактика.
Вважають, що засвоєння знань відбувається на трьох рівнях:

 осмисленого сприйняття і запам'ятовування;
 застосування знань за зразком та у схожій ситуації;
 творчого застосування знань.
Такими ж рівнями характеризується засвоєння способів діяльності. Виходя-

чи з аналізу видів змісту освіти і способів їх засвоєння О.І.Ляшенко і О.Я.Савче-
нко за ступенем реалізації розвиваючої функції навчання виділили п'ять методів
навчання: 1) пояснювальна-ілюстративний або інформаційно рецептивний; 2) ре-
продуктивний; 3) проблемний виклад; 4) частково-пошуковий або евристичний;
5) дослідницький. Ці методи навчання детально розглядаються в курсі педагогіки.

Широкого поширення набула класифікація методів навчання з врахуванням
засобів навчання, що використовуються на уроках. На цій основі виділяють такі
методи:

 словесні;
 демонстраційні;
 лабораторні;
 робота з книгою;
 розв'язування задач;
 ілюстративні;
 методи контролю та обліку знань і умінь учнів.
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1.3 Теоретичні основи використання платформи Moodle в освітньому процесі

з фізики загальноосвітньої школи

Система Moodle є найбільш поширена в світі, с близько 400 мільйонів кори-
стувачами. За інформацією з офіційного сайту, cистема Moodle (ModularObject-
OrientedDynamicLearningEnvironment) – це «Модульне Об’єктно Орієнтоване Ди-
намічне Навчальне Середовище», вона також відома у світі як Open Source Course
Management System (CMS), Learning Management System (LMS) або Virtual
Learning Environment (VLE)

Система Moodle дуже популярною у світі серед викладачів як інструмент
для створення динамічних курсів, семінарів-практикумів, тренінгів для здобувачів
освіти, зокрема для підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Це пов’язано з
безкоштовністю системи. Крім цього система вдосконаліться на прохання кори-
стувачів. А ще вона ліцензійна система, на яку не потрібно витрачати кошти для
обслугована і на придбання програмного забезпечення. При цьому він може
вносити зміни у код у відповідності до своїх потреб і налаштувати унікальний
робочій простір. Ще його інтерфейс має більше 120 мов і безліч інформаційних
ресурсів, підтримки, обговорення в суспільстві доступних на різних мовах

Moodle – це безкоштовна, відкрита (Open Source) система. Вона не лише
безкоштовна сама, а й не потребує для своєї роботи жодного платного програмно-
го забезпечення. Для організації навчального процесу ми використовуємо систему
Moodle, яка пропонує різноманітні інструменти для створення та проведення ку-
рсів.

Формат курсу. Ми обрали формат "Структура" для наших курсів, оскільки
він дозволяє логічно структурувати навчальний матеріал відповідно до робочої
програми, без прив’язки до жорсткого календарного плану. Це забезпечує
гнучкість у навчанні і дозволяє студентам вивчати матеріал у зручному для них
темпі.

Навчальні матеріали. У межах курсів ми надаємо учням широкий спектр на-
вчальних матеріалів, таких як:
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 Текстові матеріали: конспекти лекцій, методичні вказівки, посібники,

рекомендована література.
 Мультимедійні матеріали: презентації, фрагменти навчальних відео-

фільмів.
 Інтерактивні елементи: веб-сторінки, посилання на зовнішні ресурси,

каталоги з файлами різних форматів (переважно PDF).
Доступ до матеріалів. Для доступу до навчальних матеріалів студентам

необхідно авторизуватися в системі Moodle, знайти потрібний курс і записатися
на нього. Після цього вони можуть вільно переглядати та завантажувати необхідні
ресурси.

Інтерактивні інструменти для навчання. Для підтримки активного навчання
та взаємодії ми використовуємо такі інтерактивні інструменти Moodle:

 Wiki: дозволяє студентам спільно працювати над створенням і редагува-
нням документів.

 Анкети: використовуються для проведення опитувань і збору зворотно-
го зв’язку від студентів.

 Глосарій: містить термінологічний словник курсу, що полегшує розумі-
ння складних понять.

 Завдання: дозволяє викладачу ставити студентам завдання, встановлю-
вати дедлайни і оцінювати виконані роботи.

 Опитування: використовується для проведення швидких опитувань
серед студентів.

 Тести: дозволяють перевіряти знання студентів за допомогою рі-
зноманітних типів питань.

 Уроки: представляють собою інтерактивні модулі з лінійною або розга-
луженою структурою.

 Форуми: створюють простір для обговорення навчальних питань.
 Чат: дозволяє студентам спілкуватися в режимі реального часу.
Організація лабораторних занять Для проведення лабораторних занять

ми активно використовуємо такі інструменти, як "Завдання", "Тести" та "Форум".
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Завдання до лабораторних робіт розміщуються в системі Moodle, а студенти мо-
жуть завантажувати свої результати для перевірки.

Існує багато ресурсів, які можна використовувати для створення віртуа-
льних інтерактивних лабораторій та проведення лабораторних робіт. І у цих
ресурсів є певні переваги, а саме:

- Доступність і економічність - можливість проведення експериментів без
дорогого обладнання та витратних матеріалів та відсутність потреби у спеціально
обладнаних приміщеннях (лабораторіях);

- Безпека - виключення ризиків, пов’язаних із використанням небезпечних
хімічних речовин, електрики або інших факторів, можливість навчати основам
безпеки без реальної загрози для здоров’я;

- Гнучкість у навчанні - використання в будь-якому місці і в будь-який час
за допомогою комп’ютера чи планшета, підтримка різноманітних стилів навчання
завдяки інтерактивним елементам, анімаціям і можливості повторного проходже-
ння експерименту;

- Ефективність навчання - стимулюють інтерес до предмета завдяки
ігровим та візуалізованим підходам, забезпечують швидкий зворотний зв'язок:
учень одразу отримує результати і пояснення своїх дій, підвищують якість засвоє-
ння матеріалу через симуляцію реальних умов;

- Розширення можливостей для експериментів - дозволяють проводити
експерименти, які складно або неможливо здійснити в реальності через високі ри-
зики чи технічні обмеження, демонстрація складних процесів (молекулярні
реакції, тектонічні зсуви, кліматичні моделі тощо) у зрозумілому вигляді;

- Індивідуалізація навчання - можливість учням працювати у власному
темпі, повторювати досліди стільки разів, скільки потрібно для повного розумін-
ня, персоналізація: інтерактивні лабораторії можуть адаптуватися до рівня знань
користувача;

- Екологічність - відсутність необхідності використовувати витратні мате-
ріали, що зменшує вплив на довкілля;
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- Впровадження інноваційних технологій - Використання віртуальної та

доповненої реальності для більш глибокого занурення в дослідження, інтеграція з
навчальними платформами для моніторингу успішності та прогресу учнів.

Інтерактивні лабораторії не лише підвищують інтерес до навчання, але й
розширюють спектр можливостей для дослідницької діяльності, що сприяє роз-
витку сучасної освіти.

Лабораторія Go-Lab²: можливості та переваги
Go-Lab² (Global Online Science Labs for Inquiry Learning) — це інтерактивна

онлайн-платформа, яка дозволяє учням і вчителям проводити віртуальні ла-
бораторні роботи, експерименти та дослідження у галузі STEM (наука, технології,
інженерія та математика).

Можливості лабораторії Go-Lab²:
Доступ до віртуальних лабораторій та симуляцій. Платформа пропонує

широкий вибір інтерактивних лабораторій у різних галузях (фізика, хімія, біоло-
гія, астрономія тощо). Учні можуть проводити експерименти з використанням ві-
ртуальних інструментів, які імітують реальні наукові процеси.

Інтеграція інструментів для дослідницького навчання. Go-Lab² надає спеці-
альні інструменти для планування, збору даних, аналізу та інтерпретації результа-
тів. Серед функцій — створення власних експериментів, аналіз графіків та
моделювання наукових явищ.

Підтримка учнівської активності. Платформа спрямована на розвиток кри-
тичного мислення, проблемно-орієнтованого навчання та дослідницької дія-
льності. Учні вчаться самостійно шукати рішення наукових задач, спираючись на
запропоновані інструменти.

Підтримка вчителів. Go-Lab² містить ресурси для підготовки уроків:
шаблони, інструкції, готові сценарії лабораторних робіт. Можливість оцінювати
прогрес учнів через інтегровані системи зворотного зв’язку.

Переваги використання Go-Lab².
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1. Доступність та простота використання. Платформа працює в он-

лайн-режимі, тому доступна будь-де, де є інтернет. Інтуїтивний інтерфейс поле-
гшує роботу як для учнів, так і для вчителів.

2. Підтримка STEM-освіти. Платформа сприяє вивченню природничих
наук, математики та технологій через інтерактивні практики. Учні можуть
моделювати реальні ситуації, що допомагає зрозуміти теоретичні основи науки.

3. Можливість персоналізації навчання. Учні можуть працювати у
власному темпі, повторюючи експерименти за потреби. Вчителі можуть нала-
штовувати завдання відповідно до рівня підготовки учнів.

4. Міжнародна співпраця. Go-Lab² дозволяє школам з різних країн
обмінюватися досвідом, проводити спільні експерименти та змагання. Учні отри-
мують можливість брати участь у глобальних освітніх проєктах.

5. Екологічність та економічність. Відсутність витрат на обладнання,
матеріали чи лабораторні приміщення. Мінімізація впливу на довкілля завдяки
відсутності потреби у фізичних витратних матеріалах.

6. Стимулювання інтересу до науки. Візуалізація складних явищ і інтер-
активні експерименти роблять навчання захопливим та мотивуючим.

7. Різноманіття мов і культурна адаптація. Платформа підтримує бага-
то мов, що робить її зручною для використання у різних країнах, зокрема в Украї-
ні.

Go-Lab² є потужним інструментом для інтеграції сучасних технологій у на-
вчальний процес, створюючи умови для дослідницької діяльності та розвитку
STEM-компетенцій.

PhET Interactive Simulations — це платформа, створена в Університеті Коло-
радо, для інтерактивного вивчення природничих наук, математики та технологій.
Платформа пропонує сотні симуляцій, що доступні онлайн і офлайн.

Переваги платформи PhET
1. Інтуїтивність та простота використання. Симуляції мають яскравий і

зрозумілий інтерфейс, що легко сприймається як учнями, так і вчителями. Не по-
требує складного налаштування чи спеціальних знань.
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2. Доступність. Безкоштовний доступ до всіх симуляцій. Підтримка

багатьох мов, включаючи українську.
3. Широке охоплення предметів. Теми охоплюють фізику, хімію, біоло-

гію, математику, а також STEM-завдання. Вміщує прості моделі для початкового
рівня та складніші симуляції для старшокласників і студентів.

4. Адаптованість до різних пристроїв. Симуляції доступні на комп’юте-
рах, планшетах і мобільних пристроях. Можливість роботи без доступу до
інтернету через завантажені версії.

5. Мотивація до навчання. Візуалізація складних явищ через інтер-
активні моделі сприяє зацікавленості учнів. Інструменти дозволяють змінювати
параметри, щоб самостійно досліджувати результати експериментів.

Можливості PhET
1. Віртуальні симуляції. Дослідження законів фізики (рух, електро-

магнетизм, хвилі). Хімічні реакції, атомна структура. Математичні симуляції для
розуміння графіків, рівнянь, функцій.

2. Інтеграція в уроки. Використання готових симуляцій для демонстрації
явищ під час уроків. Додаткові завдання для самостійної роботи учнів.

3. Інтерактивність. Учні можуть керувати параметрами моделі, що
сприяє формуванню дослідницьких навичок.

4. Безкоштовні ресурси для вчителів. Готові сценарії уроків, методичні
рекомендації. Можливість створення власних завдань із використанням симуля-
цій.

Можливості Apps on Physics
Візуалізація фізичних явищ. Додаток демонструє основні фізичні закони,

включаючи закони Ньютона, закони електрики, магнетизму, оптики, термоди-
наміки та хвиль. Графічні моделі забезпечують кращу наочність складних явищ.

Інтерактивні симуляції. Можливість змінювати параметри експерименту
(наприклад, масу, силу, швидкість).Дослідження результатів у реальному часі
(графіки, таблиці, аналіз).
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Освітні інструменти для студентів і викладачів. Розрахунки складних задач

у режимі симуляцій. Підтримка вивчення формул і законів фізики через практичні
приклади.

Мобільність та доступність. Додаток доступний на смартфонах і планшетах
(Android, iOS). Можна використовувати як самостійно, так і в класі.

Додаткові функції. Побудова графіків залежностей фізичних величин.
Анімовані моделі механічних, оптичних або теплових процесів. Практичні задачі
для самостійного навчання.

Переваги Apps on Physics
Наочність та інтерактивність. Унаочнення складних фізичних явищ робить

навчання цікавим та ефективним. Дослідження моделей допомагає зрозуміти
абстрактні закони.

Доступність. Легко завантажується з магазинів додатків. Немає потреби у
спеціальному обладнанні чи лабораторії.

Економія часу та ресурсів. Не потрібні матеріали чи пристрої для експери-
ментів. Викладачі можуть швидко підготувати інтерактивні завдання для занять.

Адаптованість до рівня користувача. Підходить як для початківців, так і для
старшокласників або студентів. Можливість підлаштовувати завдання під інди-
відуальні потреби учня.

Мобільність. Учні можуть використовувати додаток вдома для самостійного
навчання. Функціонал не залежить від наявності спеціального комп'ютерного кла-
су.

Порівняльна характеристика онлайн-лабораторій та симуляторів з фізики
представлена у таблиці. В додатку А де можна подивитися порівняння характери-
стик онлайн лабораторій та симуляторів з фізики.

Ключові переваги кожної платформи
Go-Lab². Потужна платформа для STEM-освіти. Підходить для створення

власних експериментів і досліджень. Орієнтована на старші класи і студентів.
PhET. Простота використання і багатомовна підтримка. Підходить для ши-

рокого кола учнів і тем. Можливість працювати без підключення до інтернету.
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Apps on Physics (Walter Fendt). Компактний мобільний формат. Добре під-

ходить для швидкої візуалізації фізичних явищ. Доступний HTML5, що забезпе-
чує підтримку сучасних браузерів.

Olabs. Спеціалізована платформа для старшокласників. Охоплює фізику,
хімію і біологію. Пропонує готові лабораторні роботи.

Physics Simulations. Різноманіття симуляцій. Підходить для вивчення
окремих тем у фізиці. Простий доступ через веб-браузер.

Physical Sciences (Flash-вміст). Базові візуалізації, які можуть бути корисни-
ми для початкового рівня. Простота і зрозумілість для молодших класів.

Рекомендації з використання
 Go-Lab²: Для старших класів і університетів, з фокусом на дослідни-

цькі проєкти.
 PhET: Для уроків у школі, інтерактивного навчання і самостійного

опрацювання матеріалу.
 Apps on Physics: Для швидкої візуалізації явищ на мобільних при-

строях.
 Olabs: Для підготовки до лабораторних робіт у старших класах.
 Physics Simulations: Для учнів, які потребують додаткових симуляцій

для практики.
 Physical Sciences (Flash-вміст): Більше неактуально через застарілість

Flash, рекомендується замінити сучасними платформами.
Чому цей варіант краще?
 Більш детальний опис: Текст містить більш детальну інформацію про ви-

користання кожного інструменту Moodle, що дозволяє краще зрозуміти його фу-
нкціональність.

 Краща структура: Інформація подається більш структуровано, що поле-
гшує сприйняття тексту.

 Більш професійна лексика: Використання більш професійної лексики
робить текст більш формальним і підходить для звітів або презентацій.
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 Акцент на перевагах: Підкреслюються переваги обраного формату курсу

та використання різних інструментів Moodle.
Формати підтримки контенту:
 Відеофайли: flv, f4v, f4p, mov, mp4, .m4v, .m4a, 3gp;
 Аудіозаписи: mp3, aac, wav, oga, flac, m4a, ogg;
 Документи: doc, pdf, csv, xls;
 Картинки: jpeg, png, gif.
Звітні можливості Moodle
У програмі є своя звітність активності користувачів. Дані звіти не можна

вивантажити з системи, їх перегляд доступний тільки в самій Moodle. Для розши-
рення можливостей звітності рекомендуємо скористатися плагіном Reports (звіт-
ність прогресу учнів і інші необхідні метрики) або My Feedback, Monitoring
Learning Plans та інші. З більш детальна інструкція, як користуватися цією плат-
формою можна ознайомитися за посиланням.
https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%
D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0
%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_
%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%
96_Moodle

Нестабільний та обмежений доступ до інтернету на окупованих територіях є
однією з найбільших перешкод для організації якісного дистанційного навчання.
Часті перебої зі зв'язком, низька швидкість передачі даних та блокування певних
сайтів створюють значні труднощі для учнів та вчителів. Однак, існують рішення,
які допомагають подолати ці обмеження. Системи керування навчанням, такі як
Moodle, пропонують низку переваг, які роблять їх незамінними інструментами в
умовах обмеженого доступу до мережі.

Однією з ключових особливостей Moodle є відсутність необхідності в
додаткових VPN-сервісах. Це означає, що для доступу до платформи не потрібно
встановлювати додаткове програмне забезпечення та налаштовувати складні ме-
режеві конфігурації. Такий підхід спрощує процес підключення та дозволяє уни-

https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%96_Moodle
https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%96_Moodle
https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%96_Moodle
https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%96_Moodle
https://wiki.nuwm.edu.ua/index.php/%D0%86%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97_%D0%BF%D0%BE_%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%96_Moodle
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кнути додаткових навантажень на пристрої користувачів. Крім того, Moodle до-
зволяє працювати в автономному режимі. Це означає, що користувачі можуть
завантажити необхідні матеріали та завдання на свої пристрої та працювати з ни-
ми навіть без підключення до інтернету. Після відновлення зв'язку всі зміни си-
нхронізуються з платформою. Ще чому його не можуть заблокувати, як це зроби-
ли з іншими сервісами, тому що вища освіта країни агресорки, побудована вели-
кою часткою на цієї платформі. Так що блокування платформи призведе до зупи-
нення власної освіти на території держави агресора.

Таким чином, Moodle є потужним інструментом, який дозволяє забезпечити
безперервність освітнього процесу навіть у найскладніших умовах. Завдяки своїй
простоті використання, гнучкості та можливості роботи в автономному режимі,
Moodle стає незамінним помічником для вчителів та учнів, які прагнуть отримати
якісну освіту, незважаючи на обмеження, пов'язані з війною та окупацією.

Висновки до першого розділу

Освітні втрати – це проблема, яка виникає внаслідок низки чинників:
пандемії, соціально-економічних труднощів, воєнних дій та інших кризових си-
туацій. Ці втрати пройшли при зниженні рівня знань, навичок та компетентностей
учнів, а також у мінімального рівня доступу до якісної освіти. Подолання цих
втрат є викликом не лише для освітян, але й для суспільства в цілому, оскільки
майбутнє держави значною мірою залежить від якісного навчання та виховання
молодого покоління. Для цього необхідно створити умови, які б сприяли
зменшенню негативного впливу цих втратй. Це потребує мобілізації ресурсів,
впровадження інноваційних підходів та адаптації освітнього процесу

Одним із дієвих способів подолання освітніх втрат є дистанційне навчання з
використанням платформи Moodle, перевагами якого є: гнучкість навчання, інтер-
активність і залучення, доступність матеріалів, підтримка зворотного зв'язку, під-
готовка до цифрової реальності, технічна адаптація для роботи на ТОТ.
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Для забезпечення доступу до Moodle на тимчасово окупованих територіях

важливо підтримувати наступні технічні та організаційні заходи: використання
легких веб-версій плат, створення мобільних версій курсів, захист даних і
анонімність. В умовах кризи та зміни саме інструменти дистанційного навчання
стають запорукою безперервності освітнього процесу. Однак важливо розуміти,
що ефективне використання такої платформи потребує навчання самих педагогів,
надання технічної підтримки та доступу до якісного інтелекту. Врешті-решт,
подолання освітніх втрат – це інвестиція в розвиток людського капіталу, що забез-
печує довготривалий позитивний ефект для нашої країни. Успішна реалізація цьо-
го завдання можлива лише за умови активної співпраці держави, освітян та
громад.
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РОЗДІЛ ІІ. МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ПОДОЛАННЯ ОСВІТНИХ ВТРАТ

УЧНІВ ОСНОВНОЇШКОЛИ З ФІЗИКИ ЗА ДОПОМОГОЮ
ПЛАТФОРМИMOODLE

2.1. Загальні методичні підходи подолання освітніх втрат школярів з фізики

Окупаційні дії призвели до значних освітніх втрат, зокрема у вивченні фізи-
ки. Для ефективного подолання цих втрат необхідно застосувати системний під-
хід, який включає кілька етапів.

1. Діагностика рівня знань:
 проведення анкетування щодо вивчення усвідомлення необхідності

подолання освітніх втрат;
 складання діагностичних робіт на початку навчального року або під час

позаурочних занять щодо визначення обсягів прогалин та освітніх втрат;
 використання онлайн-платформ (наприклад, "Всеукраїнська школа он-

лайн") для швидкої оцінки рівня знань з різних тем;
 залучення учнів, батьків та вчителів до процесу оцінювання.
2. Визначення пріоритетних тем:
 аналіз результатів діагностики для виявлення тем, які викликають

найбільші труднощі учнів;
 складання рейтингу важливості тем з урахуванням навчальної програми

та потреб учнів.
3. Корекція навчального плану:
 перегляд календарно-тематичного планування з метою включення

додаткових годин на повторення складних тем;
 розробка індивідуальних планів для учнів, які потребують додаткової

підтримки;
 залучення психолога для консультацій щодо особливостей навчання ко-

жного учня;
 залучення до очних уроків у рамках роботи освітніх та ресурсних

центрів, що функціонують на підконтрольній території.
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4. Забезпечення доступу до додаткових ресурсів:
 надання учням доступу до онлайн-ресурсів, які допоможуть їм само-

стійно вивчати матеріал;
 створення бібліотек цифрових навчальних матеріалів;
 розробка інтерактивних вправ та завдань.
5. Зміна підходів до навчання:
 Практико-орієнтоване навчання:
o Проведення експериментів та лабораторних робіт.
o Розв'язування задач, пов'язаних з реальними життєвими ситуаціями.
 Використання інформаційних технологій:
o Інтеграція цифрових інструментів у навчальний процес.
o Заохочення учнів до використання онлайн-ресурсів для самонавчання.
 Міждисциплінарний підхід:
o Поєднання фізики з іншими предметами (математика, хімія, біологія,

географія).
o Використання проектної діяльності для розвитку творчих навичок учнів.
 Мотивація та оцінювання:
o Створення позитивної навчальної атмосфери.
o Використання різноманітних форм оцінювання (проекти, презентації,

практичні завдання).
 Співпраця з батьками та колегами:
o Регулярна комунікація з батьками щодо успіхів і труднощів учнів.
o Обмін досвідом з іншими вчителями.
6. Цілісний підхід до освіти:
 розвиток соціальних та емоційних навичок учнів;
 створення сприятливого психологічного клімату в класі, групі;
 заохочення допитливості та критичного мислення;
 залучення до позашкільної діяльності.
Ключові принципи успішного подолання освітніх втрат:
 індивідуальний підхід: врахування особливостей кожного учня.
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 системність: послідовне виконання всіх етапів.
 комплексність: поєднання різних методів і прийомів навчання.
 співпраця: залучення всіх учасників освітнього процесу.
Застосування цього підходу дозволить не тільки подолати освітні втрати,

але й підвищити мотивацію учнів до навчання, розвинути їх критичне мислення
та творчі здібності.

2.2. Методичні матеріали до уроків фізики різного типу з розділу «Механіка»

Вивчення механіки в 7 класі традиційно ґрунтується на міцних математи-
чних знаннях. Учні, як правило, вже ознайомлені з буквеними позначеннями,
формулами, від'ємними числами та координатною площиною. Вони вміють ви-
конувати арифметичні дії, вимірювати величини, розв'язувати лінійні рівняння та
обчислювати середнє арифметичне. Протягом року математична підготовка по-
глиблюється вивченням рівнянь з двома невідомими та функцій. Однак, ди-
станційне навчання внесло свої корективи. Багато учнів зіткнулися з труднощами
у самоорганізації та засвоєнні матеріалу, що призвело до появи значних прогалин
у знаннях. Це особливо стосується тих, хто й раніше мав певні труднощі з
математикою.

Одним з найбільших труднощів при вивченні фізики в 7 класі є розуміння
Міжнародної системи одиниць (СІ). Ця проблема часто виникала і раніше. При-
чиною є не чітке розуміння, що таке одиниця вимірювання, чому важливо викори-
стовувати єдину систему одиниць, та як переводити одиниці; часто учням важко
побачити зв'язок між абстрактними поняттями та реальним світом. Окрім уже
існуючих проблем, виникла нова: учні відчувають значні труднощі з розумінням
фізичних величин та їх перетворенням. Вони не можуть самостійно перевести
одну одиницю вимірювання в іншу. Оскільки в курсі фізики ми активно викори-
стовуємо Міжнародну систему одиниць (SI), ця проблема значно ускладнює про-
цес навчання. Доводиться витрачати додатковий час на повторення основних
величин та правил їх перетворення на кожному уроці, що сповільнює темп вивче-
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ння нового матеріалу. Цей підхід дозволяє учням не лише запам'ятати назви вели-
чин, але й зрозуміти, які з них найчастіше використовуються в системі SI.

Ще одною проблемою, яка була раніше, але зараз набуває більшого мас-
штабу, це оформлення задач. Я вважаю, що винкла вона від того що діти за час
дистанційки багато завдань виконували у тестовій формі, і мало хто з вчителів
вимагав від них розписування завдань. Відповідно у свідомості дітей метою ви-
конання завдання є кінцевий результат. Для них дивно, що необхідно робити
запис рішення, пояснення, в їх понятті є лише кінцева відповідь. Вони намагаю-
ться зробити швидше рішення, щоб швидше пограти в телефон. Для подолання
цієї проблеми є декілька різних ідей:

1) навести приклади з реального життя, де чітке оформлення розв’язків є
критично важливим (інженерія, наукові дослідження);

2) запропонувати задачі з різним рівнем складності та різними контекстами,
щоб показати універсальність підходу. Це потрібно використовувати в класах де є
учні с різним рівням знань і навичок для більшої продуктивності;

3) показати, як вміння оформлювати задачі корисно не тільки у фізиці, а й в
інших предметах.

Наступна проблема – це прогалини у знаннях з математики початкової
школи, незнання формули шляху S=Vt. Ця проблема виникає внаслідок недостат-
ньої теоретичної бази або відсутності практичних прикладів.Шляхом подолання є
використання графіків, діаграм, анімації для пояснення поняття швидкості та
шляху; проведення експериментів, під час яких учні будуть вимірювати шлях та
час руху різних об’єктів; розв’язання задач різного типу, де потрібно знаходити
різні величини (шлях, час, швидкість).

Ще новою проблемою, яка раніше не так сильно була поширена, це недо-
статня кількість практичних розв’язань задач та страх невдачі. Боротьба з цим
проста: більше практики від простих задач для більш складних, а також створення
ситуацій успіху на уроках.

З такою самою проблемою, як незнання формули обрахунку шляху, можна
зіткнутися, коли вивчаєш нерівномірний рух. І для підрахунків середньої швид-
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кості потрібно згадати, як використовувати формулу середнього арифметичного. І
проблеми з’являються у сильних учнів, коли середню швидкість потрібно пораху-
вати використовуючи формулу шляху. Шлях подолання залишається таким
самим як і з формулою шляху.

2.3. Методичні підходи у подоланні освітніх втрат школярів з теми: «Те-
плові явища»

Головними заданнями під час роботи з надолуження освітних втрат залишається
знаходження їх і відпрацювання їх. Так, наприклад, основними методами має
стати експерименти та розв’язування задач прикладної спрямованості.
Але перед цим потрібно нагадати теоретичній матеріал з теми « Теплові явища» і
сформувати повну цілісність зв’язків.
Так, доцільно пояснити схематично, як може змінитися внутрішня енергія тіла

Рис. 2.1 Схема внутрішньої енергії тіла
Потрібно нагадати про види теплопередачі й записати визначення понять.
Так, до використання можно взяти схему із підручника Бар’яхтара В. Г., Дов-

гого С. О.

Теплопроводність

Конвекція

Внутрішня енергія тіла

Виконання роботи Теплопередача

Випромінювання
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Рис. 2.2 Способи зміни внутрішньої енергії з підручника Бар’яхтара В. Г.
Далі, слід згадати, як впливає температура. Теплові явища схематично буде

виглядати так.

Рис. 2.3 Схема теплових явищ

Більш нагріті тіла віддають тепло менш нагрітим тілам
Температура тіл урівноважується

Зміна температури тіл та речовин Зміна агрегатного стану тіл та речовин

Нагрівання

Охолодження

Кристалізація
Перехід з рідкого
стану в твердий

Плавлення
Перехід у
твердий стан з
рідкого

Випарювання
Перехід з рідкого
в газоподібний
стан

Конденсація
Перехід га-
зоподібного в
рідкий

Кипіння
Постійний процес

розширюються

Стискається
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Далі слід згадати про тепловий баланс і закон збереження енергії

Рис. 2.4 Рівняння теплового баланса з підручника Бар’яхтара В. Г.
І після цього, можна нагадувати про формули, чи починати вивчати їх.

Так, якщо формули строктуризувати у таблицю вийде ось, що
Таблиця 2.1 Формули з теми «Теплові явища»

Формули
Назви величин, що входять до форму-
ли

Одиниці
вимірювання

Нагрівання
Охолодження

Дж

Плавління Кристалі-
зація Дж

Випарювання
Конденсація Дж

Згорання палива
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Дж

Кофіциент корисної
дії

ККД теплового двигуна

%

Дж

Отримана від нагрівання
Дж

Доцільно використовувати наявні у мережі відеоресурси з практичними
експериментами, лабораторними роботами та прикладами розвязання завдач.
Добірка цих ресурсів зазначена у таблиці.
Таблиця 2.2 Відео ресурсів з теми «Теплові явища»
Тема відео Посилання на відео
Кількість теплоти. Питомна
теплоємність речовин

Кількість теплоти Питома теплоємність речовини (8 кл)

Тепловий баланс 8 клас. Тема "Тепловий баланс" - YouTube
Плавлення та кристалізація Урок 16 Плавлення та кристалізація - YouTube

Урок 17 Питома теплота плавлення Розв’язування задач -
YouTube

Пароутворення та
конденсація. Кипіння

Питома теплота пароутворення. Розв'язування задач -
YouTube
Пароутворення та конденсація. Кипіння

Теплота згоряння палива. Теплота згоряння палива. Коефіцієнт корисної дії на-
грівника - YouTube

Теплота згоряння палива. Урок 26 Деякі види теплових двигунів 8 клас!
Приклади розвязання задач з теми
Задача 1 Розрахуйте кількість теплоти, необхідну для нагрівання 7 кг води

на 60 °С. Не забуваємо нагадати учням, де вони можуть знайти показник питомної
теплоємністі.

https://www.youtube.com/watch?v=SFigQiL4N34
https://www.youtube.com/watch?v=jtDeZxPbI1k
https://www.youtube.com/watch?v=mxCdTgRReEw
https://www.youtube.com/watch?v=3WZJijTYROA
https://www.youtube.com/watch?v=3WZJijTYROA
https://www.youtube.com/watch?v=jANVqhGv_PU
https://www.youtube.com/watch?v=jANVqhGv_PU
https://www.youtube.com/watch?v=twVPVDjelS0
https://www.youtube.com/watch?v=dX3tdFmJVpo
https://www.youtube.com/watch?v=dX3tdFmJVpo
https://www.youtube.com/watch?v=-i7k_51mdS0
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Дано Розв’язання

[

Відповідь:

Задача 2 Розрахуйте кількість теплоти, необхідну для нагрівання срібного
ножа масою 100 г від 20 °С до 85 °С.
Дано Розв’язання

тільки тепер будемо знаходити за формулою

[

Відповідь:

Задача 3. З якої речовини виготовлена статуетка масою 198 г, якщо на її на-
грівання від температури 25 °С до температури 36 °С витратили 500 Дж теплоти?

Дано Розв’язання
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[с

Відповідь:
Завдання для самостійного розв’язання.

1. Розрахуйте кількість теплоти, необхідну для нагрівання 5 кг алюмінію

від 20°C до 150°C. Питома теплоємність алюмінію становить близько 900
2. Скільки теплоти потрібно для того, щоб нагріти 2,5 літри води від 4°C

до точки кипіння (100°C)? Густина води приблизно 1
3. Яка кількість теплоти виділиться при охолодженні чавунної деталі

масою 3 кг від 800°C до кімнатної температури (20°C)? Питома теплоємність ча-

вуну становить близько 500 .
4. Яка речовина використовувалася для виготовлення кулі масою 250 г,

якщо для її нагрівання від 15°C до 85°C знадобилося 4750 Дж теплоти?
5. З якої речовини виготовлена пластина масою 1 кг, якщо при

охолодженні її від 100°C до 20°C виділилося 160 кДж теплоти?
6. Визначте речовину, з якої виготовлено злиток масою 500 г, якщо для
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його нагрівання від 0°C до 100°C потрібно 21 кДж теплоти.

7. Яка речовина використовувалася для виготовлення циліндра масою
300 г, якщо при охолодженні його від 500°C до 100°C виділилося 37500 Дж тепло-
ти?

8. З якої речовини виготовлена куляста деталь масою 150 г, якщо для її
нагрівання від -20°C до 0°C потрібно 1500 Дж теплоти?

9. Для нагрівання чавунного горщика масою 2 кг витрачено 100 кДж те-
плоти. До якої температури нагріли горщик, якщо початкова температура була

20°C? Питома теплоємність чавуну становить близько 500
10. Алюмінієву деталь масою 500 г нагріли, витративши 11250 Дж тепло-

ти. Якщо початкова температура деталі була 25°C, то до якої температури її

нагріли? Питома теплоємність алюмінію становить близько 900 .
11. Скільки градусів нагрілася мідна труба масою 3 кг, якщо для цього

витратили 30 кДж теплоти? Початкова температура труби була 10°C. Питома те-

плоємність міді становить близько 380 .
12. Залізну плиту масою 1,5 кг нагріли від 20°C до певної температури,

витративши 25200 Дж теплоти. До якої температури нагріли плиту? Питома те-

плоємність заліза становить близько 460 .
13. Свинцеву кулю масою 200 г нагріли від 0°C до температури плавлен-

ня (327°C). Яка кількість теплоти була для цього витрачена? Питома теплоємність

свинцю становить близько 130 .
Після розгляду і відпрацювання потрібно переходити до вивчення теплового бала-
нсу. Баланс є важливою темою для розуміння і пов’язана з наступними темами.

Так, є стандартні задачі для розв’язання рекомендовані авторами підручників
з цієї теми.

Задача 1 У чашці знаходиться 250 г чаю при температурі 90 °С. Скільки
води при температурі 20 °С потрібно долити, щоб охолодити чай до температури
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75 °С? Теплоємністю чашки знехтувати, питому теплоємність чаю вважайте рі-
вною питомій теплоємності води. В цій стандартній задачі показано як на прикла-
ді речовин проходить тепло об’єм.
Дано Розв’язання

Відповідно до рівняння теплового балансу:

Тепер підставимо замість і формули які отримали

Тепер, потрібно звертати увагу учнів на послідовність виконання алгебраїчних
дій тому, що прогалини є і з цих тем з алгебри.

звертаємо увагу, що ми прибрали с-питома теплоємність, так
як скоротили, що вона міститься в двох частинах рівняннях.

Перетворення за допомогою властивості пропорцій, ми отримали такий ви-раз

, також потрібно буде пояснити декілька разів властивості
пропорцій.

Відповідь:
Задача 2 У холодну воду масою 1 кг долили окріп масою 0,2 кг.

Температура отриманої суміші дорівнює 50°С. Визначте температуру холодної
води до її нагрівання. Тепловими втратами знехтувати.

Ще одна стандартна задача при розв’язані можуть виникнути такі ж самі
проблеми, що і в попередній, де буде потрібно витратити час на поясненні
основних математичних властивостей і дій.
Дано Розв’язання
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Відповідно до рівняння теплового балансу:

Тепер підставимо замість і формули які отримали

Відповідь:
Задача 3 У відро налито 5 л води при температурі 18°С. Скільки окропу

необхідно долити у відро, щоб температура води стала дорівнювати 47°С? Енер-
гією на нагрівання відра і навколишнього середовища знехтувати.

В цій задачі потрібно згадати як можна знайти масу за допомогою форму-ли
де густина речовини; об’єм

Дано Розв’язання

Завдання для самостійного розв’язання
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1. У склянці знаходиться 200 г гарячого молока при температурі 80°C.

Скільки води при температурі 10°C потрібно долити, щоб отримати суміш з
температурою 60°C?

2. У термосі є 500 г гарячого чаю при температурі 95°C. Скільки холодної
води при температурі 5°C потрібно долити, щоб отримати чай з температурою
80°C?

3. У каструлі знаходиться 1 літр кип'ятку (100°C). Скільки холодної води
при температурі 15°C потрібно долити, щоб отримати воду з температурою 50°C?

4. У банку з компотом є 300 г компоту при температурі 60°C. Скільки
льоду при 0°C потрібно додати, щоб охолодити компот до 10°C? (Підказка: споча-
тку розрахуйте кількість теплоти, необхідну для танення льоду, а потім кількість
теплоти, необхідну для охолодження води, що утворилася з льоду, і компоту до
кінцевої температури.)

5. У чашці знаходиться 150 г гарячого какао при температурі 75°C. Скільки
молока при температурі 4°C потрібно долити, щоб отримати какао з
температурою 55°C?

6. У мідному чайнику масою 500 г міститься 700 г води при температурі
80°C. Скільки кип'ятку потрібно долити в чайник, щоб отримати воду з

температурою 90°C? Питома теплоємність міді становить близько 380
7. В алюмінієвій каструлі масою 300 г знаходиться 1 літр води при

температурі 25°C. Скільки води з льодовиком (0°C) потрібно долити, щоб отри-
мати воду з температурою 10°C? Питома теплоємність алюмінію становить

близько 900 , питома теплота плавлення льоду - 334 .
8. У скляній чашці масою 200 г є 300 г гарячого чаю при температурі 90°C.

Скільки молока при температурі 5°C потрібно долити, щоб отримати суміш з
температурою 70°C? Вважайте, що теплоємність скла і молока дорівнює теплоє-
мності води.

9. У каструлі міститься 3 літри води при температурі 15°C. Скільки
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окропу потрібно долити, щоб температура води стала 60°C?

10. У термосі є 500 мл чаю при температурі 85°C. Скільки холодної води
з холодильника (4°C) потрібно долити, щоб отримати чай з температурою 70°C?

Далі потрібно комбінувати задачі з використанням теплового балансу і
нових формул для кристалізації і плавлення.
Задача 1 У склянку з 250 г води при температурі 25°C додали 50 г льоду при 0°C.
Яка температура встановиться в склянці, якщо весь лід розтане?
Дано Розв’язання

Спочатку лід розтане, поглинувши певну кількість
теплоти. Потім вода, що утворилася, і вода в склянці
змішаються до певної температури.

пояснити нову використану формулу

Відповідь:
Задача 2. Скільки теплоти потрібно витратити, щоб розплавити 200 г олова, якщо

його початкова температура 20°C? Питома теплоємність олова 230

температура плавлення 232°C, питома теплота плавлення 59 .
Дано Розв’язання
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пояснити нову використану форму

Відповідь:
Завдання для самостійного розв’язання.
1. У термос з 300 г окропу додали 100 г льоду при 0°C. Яка температура

встановиться в термосі, якщо весь лід розтане?
2. У чашку з 200 г гарячого чаю (90°C) кинули 30 г льоду. Яка

температура чаю стане, коли весь лід розтане?
3. У відро з 5 літрами води при температурі 15°C додали 2 кг льоду при

0°C. Яка температура води стане після того, як весь лід розтане?
4. Скільки теплоти потрібно витратити щоб 1 кг води при 20°C, щоб

охолодити його до 0°C і повністю заморозити?
5. У склянку з 250 г води при 25°C додали спочатку 20 г льоду, а потім

ще 30 г льоду. Яка температура води стане після того, як весь лід розтане?
6. Скільки теплоти виділиться при охолодженні 500 г води від 20°C до

0°C і подальшої кристалізації? Питома теплоємність води 4200 , питома те-

плота плавлення льоду 334 000 .
7. Яку кількість теплоти необхідно витратити, щоб нагріти алюмінієву

деталь масою 1 кг від 20°C до 660°C (температура плавлення алюмінію)? Питома

теплоємність алюмінію 900 .
8. Скільки теплоти необхідно для того, щоб розплавити 100 г свинцю,

який має початкову температуру 20°C? Питома теплоємність свинцю 130
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температура плавлення свинцю 327°C, питома теплота плавлення свинцю 25 000

.
9. У посудину з 200 г води при температурі 20°C додали 300 г води при

температурі 80°C. Яка температура встановиться в суміші? Питома теплоємність

води 4200 .
10. У чашку з 250 г гарячого чаю (90°C) кинули 50 г льоду при 0°C. Яка

температура чаю стане, коли весь лід розтане? Питома теплоємність води 4200

, питома теплота плавлення льоду 334 000 .
Задача 1 Яка кількість теплоти необхідна для перетворення води масою 300

г у пару при температурі 100 °С?
Дано Розв’язання

Відповідь:
Потрібно починати вводити поняття запис в стандартному числі. Це необхі-

дно для того щоб потім не виникли проблеми з підрахунком великих і дуже
маленьких чисел. К цьому моменту, вони вже згадають основні властивості
степенню. На базі цих знань, вже можна використовувати стандартний вигляд чи-
сла, а інакше це зайве витрачений час. Так, недоцільно у 8 класі використовувати
стандартний запис числа, поки діти не почнуть це вивчати з алгебри. А інакше
буде багато запитань і такий запис не буде використовуватися оскільки його
роблять лише на уроках фізики 1-2 рази на тиждень і це взагалі мало запамя-
товується.
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Задача 2 Пари ефіру масою 1,5 кг взято при температурі 35 °С. Скільки

енергії передасть він навколишньому середовищу при конденсації й подальшому
охолодженні до 20 °С?
Дано Розв’язання

Відповідь:
Завдання для самостійного розв’язання

1. Скільки теплоти відає навколишньому середовищу пара води масою 2
кг при конденсації при температурі 100°C і подальшому охолодженні утвореної
води до 20°C?

2. У посудину з 500 г води при температурі 20°C впустили 100 г водяної
пари при температурі 100°C. Яка температура встановиться в посудині після
конденсації пари?

3. У калориметр з 200 г води при температурі 15°C впустили перегріту
пару масою 50 г. В результаті температура води в калориметрі підвищилася до
40°C. Визначте початкову температуру перегрітої пари.

4. Яку масу водяної пари при температурі 100°C необхідно впустити в
посудину з 1 кг льоду при температурі 0°C, щоб повністю розплавити лід і нагріти
утворену воду до 50°C?

35
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5. Яку масу водяної пари при температурі 100°C необхідно подати в кало-

риметр з 500 г льоду при температурі 0°C, щоб повністю розплавити лід і нагріти
утворену воду до 60°C?

6. Яку кількість теплоти віддає навколишньому середовищу 2 кг перегрітої
пари, якщо її температура знизиться від 120°C до 100°C, а потім пара сконденсує-
ться?

7. У калориметр з 300 грамами води при температурі 20°C впустили 100
грамів перегрітої пари. В результаті температура води в калориметрі підвищилася
до 50°C. Визначте початкову температуру перегрітої пари.

8. Скільки джоулів теплоти потрібно витратити, щоб перетворити 1 кілограм
льоду при температурі -10°C на пару при температурі 100°C?

Задача 1 Під час згоряння порції палива у двигуні виділилася кількість те-
плоти 150 МДж. Двигун при цьому виконав роботу 50 МДж. Обчисліть ККД
двигуна.
Дано Розв’язання

Відповідь:
Задача 2. Тепловий двигун із потужністю 36 кВт за 1 год роботи витратив

14 кг дизельного палива. Визначте ККД двигуна.
Дано Розв’язання
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Відповідь:
Задача 3 Потужність двигуна на моторолері 882 Вт. На відстані 100 км він

витрачає 1,5 кг бензину. ККД двигуна 15 %. Визначити швидкість, з якою він
проходить відстань 100 км.
Дано Розв’язання
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Відповідь: .
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Задачі для самоперевірки

1. Ліфт піднімає вантаж масою 500 кг на висоту 20 метрів за 10 секунд.
Яка потужність двигуна ліфта? Яку роботу виконує двигун?

2. Електричний чайник потужністю 2 кВт нагріває 1 літр води від 20°C
до 100°C за 2 хвилини. Який ККД чайника?

3. Бензопила має потужність 2 кВт. Яку роботу вона виконає за 30 хви-
лин роботи? Який об’єм бензину витратить бензопила за цей час, якщо ККД
двигуна становить 25%?

4. Дизельний двигун автомобіля витратив 10 літрів дизельного палива за
годину роботи. При цьому він розвинув потужність 50 кВт. Визначте ККД двигу-

на. Враховуючи густина дизельного палива 830
5. Газова турбіна електростанції за добу споживає 100 т природного га-

зу. Корисна робота, виконана турбіною за добу, дорівнює 4,5 · 10¹¹ Дж. Визначте
ККД газової турбіни.

6. Паровий котел спалює 1 тонну вугілля за годину. Котельна установка
перетворює теплову енергію, що виділяється при згорянні вугілля, в механічну з
ККД 25%. Визначте потужність, що розвивається паровою турбіною. Питома те-

плота згоряння вугілля 30 .

2.4. Методичні підходи у подоланні освітніх втрат школярів з теми:
«Електричні явища». . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Спочатку потрібно згадати, що таке електричний заряд.
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Рис. 2.5 Схема електричного заряду з підручника Бар’яхтара В. Г.
І згадати основну формулу електризація тіла , де чітко потрібно ро-

зуміти, коли тіло відало електрон заряд буде , в інше випадку .
Деякілька задач на використання цієї формули.
Задача 1 Між двома зарядженими пластинами зависла негативно заряджена

крапелька олії. З якою силою взаємодіють крапелька олії і заряджені пластини,
якщо маса крапельки становить 0,3 мг?

Дано Розв’язання

мг

кг

Відповідь:
Задача 2. Чи може частинка мати електричний заряд, що дорівнює

Кл?
Дано Розв’язання

Кл

Кл
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Відповідь: Може, оскільки
Задача 3. Дві однакові провідні заряджені кульки торкнулися одна одної й відразу
ж розійшлися. Обчисліть заряд кожної кульки після дотику, якщо перед дотиком
заряд першої а заряд другий кульки Кл.
Дано: Розв’язання

Кл при дотику один до другого заряди вирівнюється
Кл За законом збереження енергії, ми отримаємо:

Відповідь:
Задача 4 Два заряди 6 нКл і 9 нКл розташовані на відстані 3 см один від одно-

го. Визначте силу притягання між ними.

Дано: Розв’язання

Кл

Відповідь: .
Задача 5. На якій відстані потрібно розташувати два точкова заряди нКл і

вони відштовхувалися один від одного із силою, рівною 4 Н ?
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Дано: Розв’язання

Кл

м

Відповідь:
Доцільно обовзяково використовувати наявні відео ресурси що допомаггають

усвідомити алгоритми рішення задач. Приклади таких ресурсів надані у табличці.
Таблиця 2.3 Відео ресурсів з теми «Електричні явища»
Назва публікації Посилання
Розв’язування задач з теми "Електри-
чний струм"

https://www.youtube.com/watch?v=yHSBr_oB7z0

8 клас. Електричні явища. Задачі. https://www.youtube.com/watch?v=6lRLznAt520

8 клас. Розв'язування задач з теми
"Електричні явища. Електричний
струм1"

https://www.youtube.com/watch?v=VXg4NoEP_g

Урок 54 Розв’язування задач. Підго-
товка до контрольної роботи

https://www.youtube.com/watch?v=ffYSqzTyiH0

Розв'язування задач з теми "Робота,
потужність електричного струму. Ча-
стина 2." 8 клас

https://www.youtube.com/watch?v=aVDte4CIxm4

Абетка електростатики. Розв'язування
задач

https://www.youtube.com/watch?v=VFattUpAtR0

Задачі для самостійного розв’язання:

https://www.youtube.com/watch?v=yHSBr_oB7z0
https://www.youtube.com/watch?v=6lRLznAt520
https://www.youtube.com/watch?v=VXg4NoEP_g
https://www.youtube.com/watch?v=ffYSqzTyiH0
https://www.youtube.com/watch?v=aVDte4CIxm4
https://www.youtube.com/watch?v=VFattUpAtR0
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1. Чи може частинка мати заряд 3,2 × 10⁻¹⁹ Кл?
2. Дві провідні кульки, маси яких відрізняються в два рази, мають заря-

ди +3 нКл і -2 нКл відповідно. Їх з'єднують провідником на короткий час. Який
заряд буде на кожній кульці після роз'єднання?

3. Три однакові провідні кульки розташовані в ряд. Перша кулька має
заряд +4 нКл, друга - заряд -2 нКл, а третя не заряджена. Спочатку з'єднують
першу і другу кульки, а потім другу і третю. Який заряд буде на кожній кульці
після всіх маніпуляцій?

4. Заряджена металева пластина має заряд +5 мкКл. До неї доторкається
незаряджена металева кулька. Який заряд буде на кульці після дотику? Як зміни-
ться заряд пластини?

5. Дві кульки з різними зарядами: Дві провідні кульки мають заряди
+3 нКл і -2 нКл відповідно. Після дотику їх розвели на деяку відстань. Який заряд
кожної кульки після дотику?

6. Два точкових заряди, розташовані на відстані 10 см один від одного,
відштовхуються із силою 9 мН. Якщо заряд одного з них збільшити вдвічі, а
другого зменшити вдвічі, то яка сила буде діяти між ними?

7. До двох однакових заряджених кульок, розташованих на відстані 5 см
одна від одної, додали по 2 нКл заряду. В результаті сила взаємодії між ними
збільшилася в 4 рази. Який був початковий заряд кожної кульки?

Наступне, що потрібно розглянути, це електричний струм і умови його існува-
ння. Це можна зробити за допомогою цієї схеми із підручника.
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Рис. 2.6 Схема електричного струму з підручника Бар’яхтара В. Г.
Тут потрібно згадати позначення основних елементів електричного кола, які

частіше за все зустрічатимуться.
Наступне, що потрібно зробити це розібрати окремо поняття сила струму,

напруга, опір і закон Ома. Доцільно це робити за допомогою ось такої таблиці.

Рис. 2.7 Схема фізичні величини в ділянках кола з підручника Бар’яхтара В. Г.
Розв’яжимо задачі з цих тем для закріплення
Задача 1. Через спіраль електроплити за 12 хв пройшло 3000 Кл електрики.

Яка сила струма в спіралі.
Дано: Розв’язання
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Відповідь:
Задача 2.. Скільки електронів пройде за 1 год через поперечний переріз спі-

ралі лампи, якщо сила струму в спіралі дорівнює 3 мА.
Дано: Розв’язання

Відповідь:
Задача 3. Визначте напругу на ділянці кола, якщо при проходженні по ньому

в 26 Кл здійснолося 13 кДж
Дано: Розв’язання

Відповідь:

Задача 4. Визначте роботу електричного струму в лампі за 1.5 години, якщо
показники амперметра і вольтметра становлять 4 А і 220 В відповідно.
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Дано: Розв’язання

В

Відповідь:
Задача 5. На цоколі електричної лампи написано 3,5 В; 0,28 А. Що це

значить? Знайдіть опір спіралі лампи.
Дано: Розв’язання

Відповідь:
Задача 6. У провіднику за 30 хв проходить електричний заряд 3,6 кКл ви-

значте опір провідника, якщо напруга на ньому 12 В
Дано: Розв’язання

Відповідь:
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Задача 7. Обчисліть опір алюмінієвого дроту довжиною 80 см і площею

поперечного перерізу 0,4 мм2

Дано: Розв’язання

2

Відповідь:
Задача 8. В освітлювальній мережі будинку використали 500 м мідного дроту,

опір якого 850 мОм. Яка площа поперечного перерізу цього дроту?
Дано: Розв’язання

Відповідь:
Задача 9. У лабораторних роботах використовуються мідні з’єднувальні про-

води, площа перерізу яких дорівнює 2 мм2 Сила струму в них досягає 2 А. Яка
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напруга на такому проводі, якщо його довжина дорівнює 10 см?
Дано: Розв’язання

I

Відповідь:
Завдання для самоперевірки

1. За час заряджання смартфона через нього пройшов заряд 7200 Кл. Який
середній струм протікав через зарядний пристрій, якщо заряджання тривало 2
години?
2. Через розчин мідного купоросу протягом 30 хвилин пропустили електри-
чний струм силою 2 А. Який заряд пройшов через розчин?
3. Спіраль електроплитки має опір 20 Ом. Яка сила струму протікатиме через
спіраль, якщо її підключити до мережі з напругою 220 В?
4. Дріт довжиною 10 м і площею поперечного перерізу 0,5 мм² має опір 10 Ом.
Який питомий опір матеріалу дроту?
5. При заряджанні акумулятора через нього пройшов заряд 18 000 Кл. При
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цьому була виконана робота 9 кДж. Визначте середню напругу на клемах акуму-
лятора під час заряджання.
6. Для виділення 64 г міді з розчину мідного купоросу потрібно пропустити
заряд 193 000 Кл. Якщо напруга на електролізері дорівнює 4 В, то яка робота була
виконана електричним струмом?
7. За 10 хвилин роботи електрична лампочка спожила енергію 360 кДж. Якщо
сила струму в лампі дорівнює 2 А, то яка напруга на лампі?

Висновки другого розділу
Проведений аналіз освітніх втрат показав, що основними причинами освітніх

втрат з фізики в учнів основної школи є: недостатній рівень базових знань з
попередніх тем, що вивчалися у курсах школи з математики, географії, природо-
знавства, «Я досліджую світ»; труднощі з розумінням складних фізичних конце-
пцій; обмежений час на засвоєння навчального матеріалу через зовнішні фактори
(карантин, дистанційне навчання, повітряні тривоги, відсутність світла, психоло-
гічний стан учнів); відсутність ефективного зворотного зв’язку з учителем під час
виконання домашніх завдань і розв’язання задач, можливість використання пла-
тформи на тимчасово окупованих територіях. Використання Moodle для подола-
ння цих втрат виявилося ефективним завдяки наступним методичним підходам:
створення інтерактивних навчальних матеріалів (відеолекції, інтерактивні пре-
зентації, симуляції фізичних експериментів); використання тестових завдань, які
дозволяють виявляти прогалини в знаннях та оперативно надавати рекомендації
щодо їх усунення; впровадження поетапного навчання з акцентом на розв'язання
задач різного рівня складності, що сприяє закріпленню ключових понять.

Таким чином, методичні основи використання платформи Moodle дозволя-
ють ефективно компенсувати освітні втрати учнів, надаючи їм можливість глибше
засвоювати матеріал, вдосконалювати навички самостійної роботи та отримувати
необхідний зворотний зв’язок у зручному форматі.
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ВИСНОВКИ

У ході дослідження було визначено, що освітні втрати є глобальною про-
блемою, яка виникає внаслідок багатьох кризових чинників, таких як пандемія,
соціально-економічні труднощі, воєнні дії тощо. Ці втрати впливають на рівень
знань, навичок та компетентностей учнів, обмежуючи доступ до якісної освіти.
Вирішення цієї проблеми є важливим викликом для суспільства, оскільки якісне
навчання є основою розвитку людського капіталу і майбутнього держави.

Проаналізовані чинники освітніх втрат з фізики в учнів основної школи
показали, що їх основними причинами є: недостатній рівень базових знань з
попередніх тем; труднощі у розумінні складних фізичних концепцій, обмеження
часу на навчання через зовнішні фактори (карантин, повітряні тривоги, відсут-
ність світла, психологічний стрес), відсутність ефективного зворотного зв’язку з
учителем.

Одним із ефективних рішень подолання цих втрат є використання ди-
станційного навчання на базі платформи Moodle. Проведений аналіз
продемонстрував, що Moodle забезпечує: створення інтерактивних матеріалів (ві-
деолекції, симуляції, інтерактивні презентації), які роблять навчання цікавішим і
зрозумілішим; використання тестів для виявлення прогалин у знаннях та надання
рекомендацій для їх усунення; поетапне навчання, яке дозволяє учням поступово
опановувати складні концепції, доступ до матеріалів навіть у кризових умовах, що
особливо важливо для учнів на тимчасово окупованих територіях.

Методичні основи впровадження платформи Moodle сприяють ефективному
подоланню освітніх втрат. Вони дають можливість учням: глибше засвоювати на-
вчальний матеріал; покращувати навички самостійної роботи; отримувати
оперативний зворотний зв’язок у зручному форматі.

Таким чином, ефективне використання Moodle дозволяє адаптувати освітній
процес до сучасних викликів. Інтеграція інноваційних методик і технічних рішень
є не лише способом вирішення поточних проблем, але й інвестицією у довготри-
валий розвиток освітньої системи. Успішне подолання освітніх втрат можливе
лише за умови тісної співпраці держави, освітян та громадськості.
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В ході дослідження було розроблені методичні рекомендації щодо подолання

освітніх втрат на прикладі тем: «Механічні явища», «Теплові явища», «Електри-
чні явища». Рекомендації мають практичне значення і можуть бути використані
вчителями фізики, керівниками гуртків закладів позашкільної освіти, педагогами
освітніх центрів, просторів, хабів під час роботи над подоланнями освітніх втрат
та проведенні уроків.

Це дослідження підтверджує, що адаптація освіти до цифрових реалій забез-
печує сталий розвиток і збереження доступу до знань для майбутніх поколінь.
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Додаток

Формат Онлайн ла-
бораторії

Інтер-
активні
симуляції

Мобільний
додаток
(HTML5)

Віртуальні
ла-

бораторії
Веб-си-
муляції

Flash-
вміст

Доступність Потрібен
інтернет

Онлайн і
офлайн

Мобільні
пристрої Онлайн Онлайн

Пра-
цює
лише у
Flash-
плеєрі

Підтримка
української
мови

Часткова Є Немає Немає Немає Немає

Цільова ауди-
торія

Учні старших
класів, сту-
денти

Учні, сту-
денти, вчи-

телі

Учні та сту-
денти

Учні кла-
сів 9-12

Учні та
студенти

Учні
середні
х кла-
сів

Охоплення
тем

Комплексне
(STEM)

Фізика,
хімія, біо-
логія,

математика

Фізика Фізика,
хімія, біо-
логія

Перева-
жно фізи-

ка

Основи
фізики

Інтер-
активність

Висока
(створення
власних ла-
бораторій)

Висока
(візуаліза-
ція явищ,
параметри)

Середня
(обмеже-на
кількість
моделей)

Середня Висока Низька

Складність Висока Середня Середня Середня
Залежить
від симу-
ляції

Низька

Можливість
персоналізації Висока Часткова Обмежена Обмежена Обмеже-

на
Відсут-
ня

Мобільність Веб-доступ
на ПК

Доступ з
будь-якого
пристрою

Оріє-
нтований на
мобільні
платформи

Веб-до-
ступ

Веб-до-
ступ

Вимага
є Flash-
плеєра

Безко-
штовність Так Так Так Так

Залежить
від

ресурсу
Так

Освітні мате-
ріали для вчи-
телів

Є Є Обмежені Є Немає Немає

Іннова-
ційність

Висока
(дослідни-

цький підхід)

Висока Середня Середня Середня Низька


